



老马的幸福生活

□徐新

去年六月,我利用周日去看望我的“民族团结一家亲”的结亲户,亲戚在新疆伊宁县胡地亚于孜镇盖买村,该村的支书李元敏热情地陪我一起走亲戚。

我们刚走到一家院子门口,一个精神矍铄的老头走出来打招呼道:“李书记好。”

“我今天领了个新亲戚过来,他是南通援疆干部,名叫徐新。”李书记边说边走进了院子。

“欢迎啊,一起坐坐。”老马热情地招呼着。

我边拎着水果、米、油等小礼物走进了院子。“还拿什么东西呢,欢迎您来我家做客。”老马走过来紧紧地握着我的手。

我边和老马寒暄,边环顾四周,院子里干干净净,物品堆放整齐有序。屋前搭了一座葡萄架,茂盛的枝叶爬满了架子,一串串小小的葡萄隐身其间。葡萄架下摆满了花盆,有的已开出了红艳艳的花,环境显得洁净、清新。院子的菜地里种着各种绿油油的蔬菜,牛棚里四头牛悠闲地吃着青草。老马介绍说:“牛粪是我家菜地里最好的肥料,蔬菜不洒任何农药,发现杂草随时清除,不然它就和蔬菜争肥料了……”他讲起来头头是道,看得出他是一个种地的行家。

“老马,快带客人进屋吃东西啊。”老马的媳妇打断了老马的话语。

屋内收拾得井井有条,炕上的方桌已摆满了各色美食,油撒子、瓜子、各种自制的糕点等。

李书记告诉我,老马是回族,今年65岁,妻子今年62岁,他们有三个儿子一个女儿。

老马介绍说:“我家四个儿女都已结婚成家,三个儿子都在乌鲁木齐工作,女儿在县上的一个幼儿园当老师。”

“你拉扯大这四个孩子不容易吧。”我说。“是啊,当年我承包了70团那边的七八十亩土地,才能保证家里的生活和孩子们上学的费用,这几个孩子也替家里想着,为了少花钱,就没上大学,上了中专、大专,早早地就业了。”老马感叹道。

“你现在还承包那么多地吗?”我问。

“现在就种自己村里的七八亩承包地,我退居二线了。”老马幽默道。

正说着,他的二儿子走了进来,接口说:“现在党的政策确实好,除了实施12年免费教育,农民种玉米、小麦、苜蓿等还有补贴。只要你有一双勤劳的手,就稳赚不赔。幸福都是靠自己奋斗得来的,自个儿流汗挣来的好日子,才最有滋味。”

他停顿了一下,接着道:“村里也给村民解决了很多难题,以前到了下雨天就没法出去,深一脚浅一脚弄得一身泥。前几年,村委会多方筹措资金把泥巴路修成了水泥路,现在不管是晴天还是下雨,去哪儿都成……”

正聊着,老马的媳妇把菜端进来了,笑着说:“尝尝我们自己家种的蔬菜,这个‘八块鸡’是用家养的土鸡做的,援疆干部来尝尝咱们回族特色的菜。”

“徐干部,谢谢你们来支援我们新疆建设。县城里的人民医院大楼多气派啊,就是你们南通援建的。”老马说。

“还有很气派的伊宁县南通实验学校,现在大家都挤破头想把孩子送进那所学校呢。”他儿子抢着说道。

李书记说:“对,还有很多呢。富民安居工程每户贴了1万元援疆资金,县里盖的很多幼儿园、学校、医院,买的设备都有援疆资金的支持,边远地区农牧民能喝上干净的自来水也得益于援疆资金。这两年,南通援疆工作组发起了‘让阅读照亮边疆孩子的未来——爱心图书捐赠活动’,从南通运来了100多万册图书。咱们村的幼儿园都分到了2000多本,你们家上幼儿园的两个孙子都能看上那些南通捐赠的图书呢。”

“南通对咱们伊宁县的援助真是太太多了。”老马感慨道。

我说:“改革开放以后,内地发展日新月异,但是新疆因为山高路远,发展比较慢。1996年,中央作出了开展对口援疆工作的重大战略决策。1997年,首批援疆干部进驻新疆各地。20多年来,内地19个援疆省市和中央国家机关、中央企业,坚决贯彻落实中央治疆方略,两万余名援疆干部和技术人才从全国各地来到新疆,致力解决受援地各族群众面临的各种问题,促进了新疆各项事业的发展进步。咱们伊宁县就是南通市的对口支援单位。”

“村里一些家庭妇女到你们南通援疆工作组的产业援疆项目——伊宁县轻纺产业区打工去了,收入都不差。现在村民们遇到村干部不是喊穷要救济,而是热情地请我们去他们家吃饭,分享他们的幸福和快乐。”李书记接茬道。

“所以我家的日子越过越舒坦,吃穿不用愁,现在我专门负责带好四个孙子就行了。”老马高兴地说。

“可是你们这些干部却很辛苦啊,为了让我们能睡个安稳觉,经常值班,日夜操劳呢。”老马又接着说道。

三个多小时过去了,我起身和老马一家告别。老马得知我在这援疆已六年了,再次紧握我的手,真诚地对我说:“您在万里之外的地方待那么多年不容易啊,今天我们成亲戚了,以后要经常走动,您家人来了,也要领过来认认门儿。您在单位食堂米饭吃腻了,想换口味就来我家,嫂子会做拉条子、饺子,还有那些菜都是新鲜的……”



建造“天安门”

□史国华

今年将迎来中国共产党成立100周年,我一直有个心愿:建造“天安门”。

自打我懂事起,天安门在我心目中既神秘又充满崇敬,把她视为首都北京的象征,祖国的心脏。八十年代后期,我从外地调至南通某企业工作,不久工厂技术科邵科长安排我陪他去北京出差,我喜不自禁,激动得一夜没睡着,这是我第一次去北京。恰逢隆冬时节,阳光下的北京城仍白雪皑皑,寒风刺骨。邵科长似乎很理解我当时的心情,处理完公事后我们便急匆匆赶往天安门广场。我在熙熙攘攘人群中远眺天安门城楼,浑雄宏伟,想起了影片中曾看到毛主席在城楼上用洪亮的湖南口音向世界宣告中华人民共和国诞生,顿时肃然起敬。

后来我又多次去北京出差,每次到北京我都要去天安门广场看看,去瞻仰毛主席遗容,去看升国旗。天安门城楼对游客开放后我曾踏着青石铺就的阶梯登上城楼,在城楼中央位置伫立,手扶栏杆俯视广场,心旷神怡又感慨万千。

其实我小时候就建造过“天安门”。记得20世纪60年代末,恰逢祖国20周年庆,那年我还在读三年级,暑假期间,我根据宣传画上的天安门

形象,用硬纸板为主材,通过裁剪和粘贴,再涂刷红色主基调的广告颜料,建造了一个小“天安门”,外形尺寸大约30厘米长20厘米宽。九月初开学时,我和班上几个同学在黑板旁边的墙壁上撑了一块板,将小“天安门”放在板上,下方用排笔书写美术字标语“庆祝中华人民共和国成立20周年”,那几天每当下课时,总引来本班级和其他班级同学们的围观,赞不绝口。前几年我们已分赴于五湖四海的同学拉了个微信同学群,纷纷回忆学生时代趣事,阿坚等老同学记忆力超强,有声有色地描绘“天安门”,津津乐道。

2016年春节,我与夫人及亲家携儿女婿小外孙赴北京过年。大年初一清晨,一行人兴致勃勃赶往天安门广场目睹五星红旗冉冉升起。小外孙还不到4岁就首次到了北京,在天安门城楼前驻足留影。

今年下半年小外孙要上四年级了,二宝也要步入幼儿园,春节前临放寒假时曾与大宝视频,我们做了个约定:如果期末考试成绩优异被评为“三好学生”,我将赠送个礼物给他!

春节时一见面,小外孙就迫不及待拿“三好学生”奖状给我看,满脸洋溢着灿烂笑容。末了他急切地问我将会送什么礼物呢?

竹园青青

□周祖斌

竹园是老家农村一道亮丽的风景。每次回到乡下,我都会被房屋西北角那一片摇风弄影的翠竹所吸引。

老家竹园面积不到100平方米,竹园的西边和北边是两条小河。不知道竹子是什么时候种下的,反正从我记事起,就有这么一个小竹园,早先竹园面积更大些,奶奶去世后,竹园被一分为二,一半给我家,另一半分给大伯家,几年前,大伯家把所有的竹子都挖光了。

竹园里春回春笋拔节,夏至荫绿如染,秋来翠竹临风,冬到玉竹满林。在那偏僻单调的乡村,竹园给我平淡的童年生活增添了无穷的乐趣。暑期一到,孩子们就会自发地到竹园来集中。我们会选择间距恰当、竹竿坚实的两根竹子,用以翻跟头、荡秋千,弄一根粗大的竹子当金箍棒学着孙悟空胡乱挥舞着,或是折嫩嫩的枝条做一个帽子戴在头上玩打仗。玩累了,从家里搬一张竹床,可以在园子里踏实睡觉。没人时,我喜欢捧一本图书,坐在小竹椅上,静静地打发下午时光。风从两边的河面上吹过来,带来阵阵凉意,竹园俨然一个天然空调间,身居其中,心静身凉。

竹园不仅仅是孩子们的乐园,更是家里取之不尽的宝库。春天里,母亲会从竹园里挖几只春笋,再打上两只鸡蛋,笋丝蛋汤、笋片炒蛋、凉拌笋,只只鲜美爽口。

父亲每天早上会提着一篮子春笋到市场上出售,换回一些零用钱。每年初夏时节,母亲在门前的菜地里栽种各种瓜果蔬菜,等那些果菜苗长出来时,母亲就开始到竹园里砍来竹竿给它们搭架子。黄瓜、丝瓜、扁豆、长豇豆……这些柔软而顽强的生命,因为有了支撑,而越发地疯长,开出数不胜数的花儿,结的果子挂满枝头。冬天里,附近几位“篾匠”就会隔三差五来到竹园边,一番讨价还价后,父亲就会将一些竹子砍倒后捆扎好卖给他们。

经过手艺人的加工,这些竹子就会变成竹篮子、盘篮、箩筐、凉席、竹床等一些实用品。种竹还有一大好处,那就是既不需浇水除草,也不需施肥打药,没有投入却只管向竹园索取。

邻居们也喜欢我家的竹园。谁家需要竹子做个杠杆,或者扎个篱笆、搭个瓜果蔬菜架子,都会来我家竹园砍几根竹子。父母都是忠厚人,他们不但极爽快地答应,还会热情地帮着挑选,帮着砍伐。竹子长得快,这么一年年地砍,也不

牡丹开了

孙镜福

玉兰一瓣

我认真地对他说:“今年我们党成立100周年,我建造‘天安门’送给你。”小外孙瞪大着眼睛:“外公还会造天安门啊?”眼神中满是惊异和期盼,二宝也蹦跳着说道:“我也要,我也要!”

于是我开始寻查资料、酝酿方案、确定比例、计算尺寸,筹划工艺细节和工序步骤并着手备料,心想可不能像小学生时期估摸着摆弄,此次要精工制作。

我寻了块厚实的纸板建造城台,稍薄些的构建城楼,分段完成模型后再粘贴不同彩色纸;在城台面上做定位后加装城楼柱子,两侧各竖立了四面红旗;城台中央上端挂贴毛主席画像,左右分别贴“中华人民共和国万岁”“世界人民大团结万岁”横幅;在城楼二楼正中贴制国徽;在两层顶部绘制琉璃瓦轮廓线;再将各模块组装……

工程的难点是将城楼顶端的檐角向上反翘,以凸显古朴之美,由于圆弧不易准确拿捏,纸板的内应力又使得黏合后极易裂开,着实花了不少时间,还动用了强力胶。历经七八个晚餐后的时段,终于大功告成。

当我把缩小版的“天安门”赠送给两个小外孙时,两小子异常激动,注视着天安门细细观察,大宝认真地对二宝说:“下次哥哥带你到北京去!”

芬芳一叶

见少,总是能满足大伙儿的需求。

竹园是鸟儿的天堂,每天早晚可以听到众鸟闹腾一片喧哗。早上,在温暖的被窝里睡意真浓时,满耳的鸟儿欢叫,叽叽喳喳,闹得你无心安睡。傍晚,百鸟归巢,栖息于竹园,又是一番叽叽喳喳。入夜,竹园终于安静下来。偶尔,有鸟翅扑腾一声响,大概是栖息的鸟儿受惊飞起。鸟窝是静谧的竹园里一道风景,鸟儿们把窝搭建在浓密交错的枝丫间,在这里繁衍子孙,给竹园多了一份生趣。那时,我们几个调皮的小男孩最喜欢掏鸟窝,发现窝里的雏鸟,就小心翼翼地拿回家饲养,但往往很难养活。现在想想,当初掏鸟窝真是有些罪过。

竹有清雅淡泊、高风亮节的品格和风月弄月、挺拔俊秀的潇洒,它与梅兰菊并称为“四君子”。苏轼有诗云:“宁可食无肉,不可居无竹。”无论是精神还是物质上,文人们都离不开竹,没纸时的靠竹简书写记载,有了纸后也是以竹浆纸为上品。竹参与到了人们文化与生活的方方面面。

每每回老家,我总会情不自禁地走进那片小竹园,总要在竹园里转转、瞧瞧。老家的竹园,曾带给我多么美好的童年,而今回首,竹园依然青青。